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Chestiuni neresolvate.
(P. D.) Alături cujfermecâtoarele punote 

luminoase, alături cu imposantul progres 
cultural, veacul cel nou a moştenit dela 
înaintaşul seu şi nenumărate puncte în
tunecoase. Dacă ar fi să privim situa
ţia generală a neamului omenesc nu prin 
prisma de judecată a diplomaţilor şi a 
bărbaţilor de stat, ci după glasul inimii 
milioanelor de popoare, a căror soarte 
în mod oficios o condue âcei bărbaţi, ar 
trebui chiar să constatăm, că punctele 
negre, posiţiile dubioase sünt aproape 
covîrşitoare în bilanţul încheiat ou sfîr- 
şitul sutei a nouăsprăzecea a erei creştine.

Trecem deocamdată peste calamită
ţile de ordine morală, cari rod la rădă
cina vieţii popoarelor, trecem şi peste 
relele sociale-economice, cari tot mai ame
ninţător îşi arată ucigătoarele ghiare. 
Lăsând pe săraci să se vaiete, că nu 
capătă de lucru, ear’ pe cei bogaţi, că 
nu este credit, să facem o scurtă re
vistă a mult lăudatei situaţiuni politice.

Ori-şi-cât de mare silinţă îşi dau 
guvernele statelor europene, ca să pro
ducă prin declaraţii frumoase şi acte de 
politeţă o bună impresiune în faţa po
poarelor, adevărul este, că dela o mar
gine până la oeealaltă a bătrânului no
stru continent lumea politică este stă
pânită de cea m ai mare nesiguranţă. 
Nemulţumiri lăuntrice ţin în necontenită 
agitaţie singuraticele ţări, raporturi cu
rioase şi nenaturale fac să ni-se sgudue 
ori-ce încredere în sinceritatea şi trăi
nicia relaţiunilor internaţionale dintre 
state şi popoare.

De un an şi jumătate súntem mar
tori unui răsboiu născut din cea mai pă
cătoasă lăcomie şi perversitate. Din ca
pul locului simpatia Europei a fost pe 
partea Burilor, a poporului, al cărui 
nume este astăzi amintit cu stimă şi ad- 
miraţiune, căci s’a dovedit a fi deposi- 
tarul celei mai înalte virtuţi patriotice : 
a fi născut pentru libertate şi decât a 
trăi ca sclav, mai bine în luptă vrea să 
moară. Din capul locului Europa a vă
zut, că guvernul şi publicul englez, ce 
■e conduce dela bursă, nu are dreptate. 
Şi ou toate acestea o singură mişcare 
nu s’a produs în cercurile politice în fa» 
vorul celor admiraţi, ba marele împărat 
al Nemţilor a ţinut chiar de cuviinţă să 
bruscheze simpatia lumii întregi, să ris- 
cheze dragostea poporului seu prin esa- 
geratele manifestări de prietenie pentru 
regele şi naţiunea engleză.

Ceea-ce însă n’au cutezat să facă 
diplomaţii, cari în politică nu se conduc 
de simpatii, ci numai de interes, aceea 
au făcut milioanele popoarelor. Astăzi 
în marele public european sünt atât de 
puternice simpatiile pentru Buri şi sen
timentele de duşmănie faţă de Anglia, 
încât înaintea lor, ca înaintea unei ge
nerale dorinţe de pace, au început deja 
să se plece şi cerbicoşii guvernanţi dela 
Londra.

Dar’ nu atât îndepărtatele răsboaia 
din Africa-sudică şi din China fac să ne 
olătinăm încrederea într’o pace dura
bilă. Germenele nesiguranţei şi al pri
mejdiei este aici în inima Europei. Zil
nic se arată simptoame tot mai multe şi 
mai pronunţate, că bătrâna Europă este 
departe de starea fericită, ce o visează 
atât de adese-ori diplomaţii şi guver
nele, ce atâta trebuinţă zornică au de 
a vesti pretutindenea pace.

Înainte de toate chestiunea orientală, 
situaţia din Peninsula-Baloanioâ reclamă 
o resolvare definitivă, în locul celei pro- 
visorice şi meşteşugite de astăzi. Moar
tea regelui Milan a nimicit simpatiile 
regatului sârbesc pentru monarchia noa
stră şi a făcut ca cercurile politice din 
Belgrad să se lase cu totul atrase în 
sfera politică a protectorului din Pe
tersburg. Grecii, abia desmeteciţi din 
nenorocitul răsboiu cu Turcii, pun din 
bou la ordinea zilei chestiunea Cretei şi 
ameninţă a o resolva în cas de lipsă sin- 
guri cu puterea armelor. Dar’ pacea

în Balcani este de fapt turburată prin 
îndrăzneţul şi vigurosul popor al Bul
garilor, care de zeci de ani se pregăte
şte latent şi sistematic pentru realisarea 
idealului bulgar, pentru cucerirea Mace
doniei. Comitetul revoluţionar din Bulga
ria se simte atât de bine pregătit, încât 
pune şi trânteşte guverne, ba îi dă mâna 
să tragă degetul cu întregul concert eu
ropean. Când scopul dat pe faţă al 
Bulgarilor eBte deci anectarea Macedo
niei, când însă în calea aceasta a lor 
vor întimpina resistenţa Şârbilor, Tur
cilor, Greoilor şi când atâtea dovezi avem 
despre temperamentul aprins, firea tur
bulentă şi nematuritatea politică a tuturor 
acestor popoare balcanice, — ce ne mai 
poate îndemna să sperăm, că totuşi pa
cea îu Balcani va fi susţinută, că resol- 
varea definitivă şi naturală a chestiunii 
orientale va mai fi încă amînată?

România şi peste tot poporul ro
mân este singura chezăşie a păcii în 
Orient, este singurul element de ordine, 
este singurul element matur politiceşte, 
care poate da garanţa unei durabile şi 
consolidate situaţiuni. Şi această ga- 
ranţă o cer astăzi marile puteri eu
ropene.

Vorba e însă, că pentru relaţiunile 
amicabile şi pacinice dintre aceste mari 
puteri cine e în stare să iee garanţa?

Evenimentele zilelor din urmă ne 
desfid cumplit în privinţa aceasta. Abia 
ne eşiseră din urechi sgomotoasele de- 
monstraţiuni filo-engleze ale împăratului 
Wilhelm II., văzurăm imediat pe şeful 
statului-major al strălucitei armate fran
ceze luându-’şi calea în timp de iarnă 
spre reşedinţa nordică a lui Nicolae II., 
şi acolo ţinând mare sfat răsboinio şi 
strategic cu privire la cooperarea arma
telor aliate ruseşti şi franceze într’un 
eventual conflict european.

în sferele mai înalte ale alianţei 
întreite această pronunţată cimentare a 
duplei alianţe, a fost considerată ca un 
act de umilinţă din partea Franciéi. Dar’ 
in curând atât la Viena cât şi la Berlin 
disposiţia zeflemisătoare 21a adresa Re
publicai franceze a dispărut, făcând loc 
neiiniştei şi serioasei îngrijiri. Căci re
gele Victor Emanuel III. a surprins pe 
vechii aliaţi ai tatălui seu cu o ştire 
foarte sensaţională. Voinţa, ce o mani
festase încă pe timpul când era moşte
nitor al tronului, de a desface Ita lia  din 
tripla alianţă, a adus-o acum aproape 
formal la cunoştinţa celor interesaţi. In 
parlamentul italian, în presa italiană 
se pronunţă tot mai tare pretensiunea, 
ca Italia să repăşească din alianţa poli
tică a Germaniei şi a Austro Ungariei. 
Italia este determinată la schimbarea 
politicei sale de până acum pe deoparte 
de propriile sale interese din Balcani, 
de cele 700.000 de Italieni, cari stau încă 
sub stăpânire străină, pe de altă parte 
de simpatiile fireşti şi înrădăcinate in 
mima poporului italian faţă de naţiunea 
suroră franceză. Se ia deci aproape ca 
sigură ştirea, că la 6 Maiu 1903 tripla 
alianţă nu va mai fi reînoită pe basele 
de până acum.

Se dă apoi cu socoteala, că ia anul 
1903 locul Italiei în tripla alianţă îl va 
ocupa Anglia, ear’ faţă de cele trei pu
teri înrudite prin sângele comun ger
man va sta o nouă grupare politica în
treită a elementului slav şi latin.

Ori-şi-cum va fi, fapt este, că în 
mijlocul Europei se operează o mare 
schimbare.

Atât limpezirea chestiunilor balca
nice, cât şi aranjarea din nou a ecuili* 
brului european eúnt necesităţi impuse 
de natura lucrurilor şi de pacea şi inte
resele popoarelor. Deodată cu aceste 
chestiuni mari se impune şi resolvarea 
conform recerinţelor naturale şi de drept 
şl a altor multe chestiuni, cari numai la 
aparenţă súut mai mici. Amintim numai 
chestiunea irlandeză, care earăşi a sur
prins lumea prin forţa, cu care s’a ma
nifestat în parlamentul englez, apoi che
stia -polonă în Germania şi chestia stu
denţilor în Rusia.

Pretutindenea cei nemulţumiţi, cei 
asupriţi strigă după dreptate. Numai

când se va face dreptate pretutindenea, 
liniştea va fi asigurată.

Nicăiri nedreptatea nu este mai 
mare, ca în ţeara noastră. Şi cu toate 
acestea noi, Românii, cei nedreptăţiţi şi 
oprimaţi, tocmai în aceste zile de mişcare 
generală, m ai pufin ne ridicăm glasul 
pentru demascarea fărădelegilor.

La noi acuma mai ales se produc 
zăpăceli şi desorientări, în loc de con
centrare, mai ales acum înfloreşte poli
tica conventioulistă.

Mai deunăzi cetiam într’o foaie un
gurească la adresa Ungurilor următoa
rea bruscă admoniare, pe care o merităm 
de altfel şi noi: »Dacă nici în momente 
epocale nu ne iubim noi înşine unul pe 
altul, atunci nici dracul nu ne m ai iu 
beşte pe noi«.

Sibiiu, 11 Martie 1901.
Regele Carol la Sofia. Ştirea 

despre visita Regelui Carol la Sofia, 
pare tot mai verosimilă. O depeşă din  
Sofia anunţă, că curtea princiară a 
fost avi8ată oficial despre visita Rege
lui României, care se va face la 3 
Maiu c. Avisul acesta — se zice în 
depeşă — a fost prim it cu mare bucu
rie în cercurile politice din Bulgaria. 
Se afirmă, că tribunalul din Sofia a 
prim it ordin se termine în curénd pro
cesul asasinilor.

Visitei Regelui Carol 'i-se atribue 
mare însemnătate politică.

D in  d ie tă .  După terminarea dis
cuţiei budgetäre, ministrul Lukáos a în
aintat camerei preotul de apropriaţie 
pe anul 1901. In sensul acestuia ero 
gaţiunile pentru anul curent sünt preli
minate în suma de 970,496.503 cor.; ero- 
gaţiunile transitorii 30,771 834 cor.; ero- 
gaţiunile de investire 55,778080 cor.; 
Suma totală de 1.057,046.417 cor. va fi 
acoperită cu venitele de 1.057,082.297 cor., 
rămânând un plus de 35 880 oor.

Prim-ministrul Széli şi ministrul de 
justiţie vor răspunde interpelaţiilor refe
ritoare la ancheta pornită în Murăş- 
Oşorheiu din incidentul sângeroaselor 
alegeri de acolo, în şedinţa de Mercuri 
a parlamentului. Tot în şedinţa ultimă 
ministrul Hegedűs a presentat un pro
iect de lege referitor la edificarea unor 
noue linii ferate.

CONGRESUL COMITETE 
LVI MACEDONEAN. Comitetul 
central macedonean a adresat 
un circular tuturor comitetelor 
din provinţă, prin care le con
voacă la un congres estraordi- 
nar, ce se va ţine în Sofia, la 31 
Martie.

P a r t id u l a g ra r . în  Vesprim  a apărut o 
broşură politică-agrară, de un »veteran econom«, 
în care autorul provoacă pe agrari a ae orga- 
nisa nu numai în cadrul partidelor esistentc, oi 
şi ca p a r tid  agrar deosebit şi neatrînător de 
celelalte partide.

C o n g r e s u l  b is e r ic e i  s â r b e ş t i .  
Patriarchul R r a n c o v ic i  a înştiinţat 
pe M. Sa, că congresul bisericei sârbeşti 
se va întruni în terminul legal, între 
Paşti şi Rosalii. Cancelaria de öúbi- 
net a avisat guvernul ungar despre 
aceasta, dar' guvernul, deşi H-s’a dat 
ur8orii, nu s’a declarat până acum 
în chestie. Astfel, după cum se anunţă 
din Neoplanta, Mi sé ştie, că conce- 
de-se-va ţinerea congresului ori ba.

Cum stăm cu »dreptul şi drep
tatea« die S zó in

D ie ta  cr o a tă . îh  primăvară ar fi să se 
înceapă sesiunea dietei provinciale a Croaţiei şi 
Slavoniei. Convocarea atîrnă dela tratatul finan
ciar cu Ungaria. Dieta va fi cOnvooată în- 
dată-ce tratările iniţiate în  privinţa aceasta Vor 
ave resultat mulţumitor.

0 nouă apucătură.
Nu voim să facem recriminări. Nu 

dorul de polemie ne face să soriem ace
ste rînduri. Totdeauna am simţit o du
rere în inimă, când a trebuit să luptăm 
noi între noi. Stăm înBă în faţa unei 
noue tactice de luptă, inventată de 
»Tribuna Poporului« din Arad, anume 
lupta pe chestia de confesionalism, con
tra căreia trebue să ne ridicăm cu
vântul.

Că această larmă este nesinceră, 
că totul este numai o prefăcătorie în 
perorările foii aradane, se poate con
stata uşor, dacă cineva pune faţă în 
faţă cei doi articoli apăruţi în ultimii 
doi numeri ai numitei foi. Scriitorul ar- 
ticolilor respectivi într’un pasaj pro
pagă iubire, în celalalt ură, odată spune 
că e datoria fiecărui Român să se des- 
brace de confesionalism în luptele na
ţionale, altă-dată atacă pe unii conducă
tori ai noştri pe tema confesionalismului. 
Şi toate acestea în doi articoli, sorişi de 
unul şi acelaşi autor.

Flagrantele contraziceri numai 
aşa se pot esplica, că oamenii dela »Tri
buna Poporului«, văzând, că cu certele 
şi injuriile personale s’au înfundat, că 
afacerea pedagogilor din Arad a arun
cat un odiu asupra lor, ca să abată 
privirea publicului românesc dela tristul 
spectacol, oferit de cousistorul aradan, 
s’au apucat să înceapă o campanie 
confesională.

de dragul nimănui. După-cum în trecut 
n’am enunţat vederi sau principii potri
vite a turbura pacea între fraţii de di
ferite confesiuni religioase, aşa şi in vii
tor întotdeauna vom cultiva pacea şi 
frăţietatea naţională, vom lupta pentru 
unirea tuturor Românilor în jurul idea
lului naţional.

Multele injurii şi terfeliri, de cari 
sünt împărtăşiţi toţi aceia, cari luptă pe 
terenul politicei active, ar trebui să în
ceteze odaţă. Să fim conduşi toţi deo
potrivă de idealul naţional, de scopul 
măreţ, care străluceşte înaintea oohilor 
noştri spirituali. Numai aşa putem 
ajunge resultate reale. în bună înţele
gere şi un popor mic poate săvîrşl fapte 
mari.

La o parte deci cu propagarea urei 
confesionale. Când atâta avem să lup
tăm contra duşmanilor noştri naturali, 
aprinderea urei confesionale numai fa
tală poate fi pentru poporul român.

_  ~ r "

D in  R om ânia.
f  loan Xeniţesen.

O tristă ştire ne aduc ziarele din 
România, sosite azi. Prefectul judeţului 
Tulcea, loan Neniţescu a încetat subit 
din vieaţă Vineri. Suflet mare românesc, 
apărător energic al intereselor româ
neşti în Dobrogea, Neniţescu lasă în 
urmă’i adânci regrete; moartea lui 
este o mare perdere pentru ţearâ şi 
în general pentru românism.

Eată unele date despre Neniţescu 
transmise de ziarele de dinoolo:

Din capul locului trebue se prote
stăm în modul cel m ai energic contra 
păcătoasei tendenţe de a introduce ura 
şi desbinarea confesională în sînul p o 
porului rom ân !

La insinuarea, oă bărbaţii grupaţi 
în jurul »Tribunei« ar presenta o gru
pare confesională, de colorit gr.-cat., nici 
nu ar merita să răspundem. Atâta este 
de şubredă această afirmaţiune a celor 
dela »Trib. Pop.«, încât nici ei nu o pot 
crede. »Tribuna« nici-când n’a făcut 
chestie de confesionalism. Noi avem un 
singur credeUjO singură confesiune : pro
gramul partidulu i naţional român, în 
care nu este vorbă de confesionalism; 
o singură morală am propovăduit în
totdeauna: iubirea de neam, simţul de 
jertfă  pe altarul naţiunii române şi iu
birea faţă de ambele noastre biserici. 
Noi de convingerea religioasă a nimă
nui nu ne-arn atins. Fie-oine este liber 
să-şi ridice un altar după plac, căci 
doară libertatea confesională este decre
tată şi prin lege.

Ne-am ridicat însă cuvântul, am în
fierat după merit pe toţi aceia, cart au 
comis fapte contrare intereselor noastre 
naţionale, aparţină ei ori cărei confesiuni.

Când »Trib. Pop « voeşte să ne 
pună într’un şir cu Lauran, îşi arată 
numai colţii veninoşi de a muşca în 
toţi aceia, cari nu joacă după-cum ea 
fluieră. Toată lumea ştie, că »Tribuna« 
a combătut secăturile şi păcătoşeniile 
fanaticului Lauran, ’l-a pus acolo, unde 
'i-se cuvine, ’i-a discreditat în faţa pu
blicului român, după cum a făcut şi va 
face cu toţi aceia, cari au vrut şi vor 
să introducă zizanie confesională între noi.

Că noi nu aprobăm o politică de- 
structivă, care tinde la  n im ic i r e a  
o r i  c ă r e i  a u t o r i t ă ţ i  în vieaţa noa
stră publică, nu o facem pentru că am 
fi parţiali. După-cum ne bucurăm şi 
lăudăm faptul, că cele două consistoare 
din Blaj şi Sibiiu, au încheiat la timpul 
seu un paot, în sensul căruia cele două 
archidieceae se sprigineso reciproc în 
susţinerea şcoalelor în comunele mixte, tot 
astfel reprobăm pe aceia, cari nu purced 
în sensul acesta, unic salutar şi corăs- 
punzător bunei înţelegeri şi progresului 
poporului român.

Noi avem speranţă, că Esc. Sa epi
scopul Pavel şi Radu păstrează în inima 
lor atâta iubire de neam, încât in înţe
legere cu consistorul aradan vor imita 
frumosul esemplu dela Blaj şi Sibiiu.

Acestea sünt vederile noastre şi 
dela aceste principii nu ne vom abate

Prefectul judeţului Tulcea, loan Ne
niţescu, a încetat subit din vieaţă Vi
neri, în gara Buzău, pe când venia spre 
Bucureşti, cu trenul accelerat, dela moşia 
sa din judeţul Bacău.

Neniţescu suferia de mai mult timp 
de o afecţiune a inimii, boală oare de 
câteva zile îl făcea să sufere mult şi-’i 
inspira nelinişte.

El moare în vîrstă de 47 de ani.
Doctor în filosofie dela Berlin, Ne

niţescu lasă în urmă lucrări de o reală 
valoare. Notăm în treacăt, din scrierile 
sale, lucrarea sa asupra Românilor din 
Turoia-europeană şi coleoţiunile sale de 
versuri: Flori de prim ăvară, Şoimii 
dela Résboieni şi Puii de lei, această 
din urmă premiată de Academie şi în 
care se găsesc atâtea bucăţi admirabil 
isbutite şi pline de entusiasm, echou al 
luptelor din răsboiul pentru indepen
denţă, la care Neniţescu a luat parte, 
fiind şi rănit la Griviţa.

Mai târziu, oa inspector al învăţă
mântului şi apoi ca prefect de judeţ la 
Tulcea, Neniţescu a desfăşurat o mare 
activitate şi o mare energie, aduoând 
netăgăduite servicii.

tu  o n o a r e a  In i C a ra g ia ie .

Am amintit mai nainte, că acum 
se împlinesc 25 de ani de activitate li
terară a lui Caragiaie. Din acest prilej 
Ateneul din Bucureşti a organisat Joi o 
serată festivă în onoarea lui Caragiaie, 
la care a participat un număros pu
blic ales.

Caragiaie a cetit cu verva-’i neîn
trecută câteva din delicioasele sale schiţe. 
I s’au făcut ovaţiuni.

După aceea dl C. D. Stăncescu şi 
dl Paulian, profesor dela Turnu Seve
rin, au rostit câteva cuvinţe de felici
tare, cărora le-a răspuns dl Caragiaie 
viu mişcat.

Di V. A. Urechiă a oferit dlui Ca
ragiaie două daruri: un pergament cu 
o inscripţiune de omagiu din partea 
Ateneului din Dorohoiu şi o splendidă 
peană de aur, împodobită cu petri pre
ţioase, din partea Ateneului din Bu
cureşti.

Sâmbătă seara s’a dat un banchet 
în onoarea lui Caragiaie, la oare au 
luat parte peste o sută de persoane de 
distinoţie, între cari T. Ionesou, Dela* 
vrancea, P. Grădişteanu, Dr. Ureche, 
Gherea etc. S’au ţinut mai multe toaste, 
făcându-’ise şi aici ovaţii lui Oara- 
giale.

Din prilejul iubileulul lui Caragiaie, 
a apărut un ziar ooasional cu titlul 
tCatagialß*, cuprinzând prosă şi ver
suri semnate de o sumă de publicişti cuno
scuţi, cari aduc iubilantului omagiul lor 
de adminiatiune.

Publicaţiunea aceasta festivă a ob
ţinut un succes enorm în capitală : chio
şcurile şi vânzătorii de ziare au fost asai*
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taţi de cererile cetitorilor; o dovadă mai 
mult despre marea popularitate şi dra
goste de care so bucură Caragiale.

Teatral Naţional.

Săptămâna trecută s’a dat la Tea
trul Naţional piesa naţională Peneş Cur
canul, de domnii V. Leonesou şi Duţe- 
scu-Duţu. De compuuere artistică, ou 
motive naţionale eroice, piesa a avut şi 
are succese enorme.

Tot săptămâna trecută s’a dat la 
Teatrul Naţional cu mare succes Trecă
torul, după Copée şi Copila din flori, 
de Or. Ventura. Despre piesele aceste 
vom vorbi In curând mai în detail.

Un stilp căzut,
Bucureşti, 7 Martie n.

Ziarele de aici au publicat zilele 
acestea un apel, prin care se deschide 
o subscripţie publică pentru ridicarea 
unui monument primului soulptor român, 
loan Georgescu.

Memoria acestui dibaoiu mânuitor al ! 
daltei, reclamă ca şi Românii de dincolo 
de Garpaţi, să-'şi Întipărească în minte: 
cine a fost, ce a produs, şi care-’i este 
meritul. Aceasta trebue să o facem cu 
atât mai mult, cu cât el este un »rara 
avis«, oel mai de seamă până acum, oare 
prin lucrările sale de sculptură a ştiut 
să ooncretiseze şi să eterniseze memoria 
câtorva din personagiile ilustre ale Ro
mânilor.

Ga In toate ramurile de activitate 
omenească aşa şi In artă, Românii au fost 
urmăriţi de soarte.

Evenimentele jcritice, în cari s’a 
scăldat seooli de-arîndul vieaţa Româ
nilor, zilele negre ale treoutului au şters 
şi întunecat ori-ce tendenţă şi aspira- 
ţiune în această direcţiune.

Perdeaua ignoranţei şi a descura
jării, aruncată de Fanarioţi asupra min- 
ţei şi sufletului Românilor, a contribuit 
foarte mult la stingerea producţiunii ar
tistice, care era destul de desvoltată În
ainte de această tristă epocă.

Secolul XIX., tăind noue drumuri de 
vieaţă popoarelor sub auspiciile libertăţii, 
gândirii şi a muncii, deşteaptă în Ro
mâni din nou rîvna înspre producţiunile 
artistice.

Cerinţele şi necesităţile timpului însă 
impuneau naţiunii române munca în di
ferite direcţiuni, munoă ce trebuia să 
fie titanică, pentru a pută justifica tit
lul frumos de naţiune civilisată.

Absorbită această spornică muncă 
în prima jumătate a secolului, ce am pă
răsit, numai şi numai în lupta eroică a 
eliberării politice, — abia în a doua ju
mătate găsim începutul regenerării artei 
române. Anul 1856, anul naşterii lui 
loan Georgesou poate fi considerat ca 
începutul unei noue epoce în această 
privinţă.

Dacă 1821 este anul, ou care se in
troduce era naţională politică, tot astfel 
începutul artei ou caracter naţional în 
mod cronologic se poate considera ca da
tând dela 1856.

Trecând la producţiunile dela acea
stă epocă încoace, şi neputându-16 apre
cia fără a cunoaşte vieaţa lui Georgescu, 
o notiţă biografică se impune.

Născut la 1856, fiiu eşit din popor 
îşi face primele studii în Bucureşti, de

FOITA „TRIBUNEI“.
Biblioteca scriitorilor români.

Eată prefaţa scrisă de poetul A 
Vlăhută în fruntea primului volum din 
»Biblioteca scriitorilor români« (edată 
de stabilimentul de arte grafice »Minerva« 
din Bucureşti), care cuprinde într’o co- 
leoţiune completă toate poesiile lăsate 
de marele bard dela Mirceşti, de dul
cele V. Alexandri:

»Noroc bun, şi Dumnezeu cu voi!
Să umblaţi cu bine, şi să umblaţi 

în plin, dragii mei prieteni — drumeţi 
harnici, iubitori de binele şi fericirea 
neamului românesc. — E aşa de fru
moasă şi nobilă ţinta voastră, că n’aş 
stî să găsesc destule cuvinte de îmbăr
bătare şi de laudă pentru pasul pe 
care-’l faceţi.

E drept oă-’i lungă şi plină de 
greutăţi călătoria în care porniţi, pen- 
tru-că noi, cari am apucat a învăţa pu
ţină carte pe la oraşe, am rătăcit pe 
alte căi şi ne am depărtat mult de po
por. Şi-a trecut vreme la mijloc “  au 
venit anii, ca apele mari, şi*au rupt po
durile în urma noastră. — Porniţi din 
popor, hrăniţi din roadele osteneielor 
lui pe pământul muncit şi apărat de el, 
am orescut ca într’o ţeară străină, şi ade
meniţi de farmecul unei vieţi uşoare, 
am uitat şi ohipurile oamenilor cari 
he-au zimbit ântâiu, şi mângâierile lor, 
ţi locurile sfinte pe oari le-am părăsit,

unde mai târziu este trimis de stat în 
străinătate, ca să-’şi completeze studiile. 
Francia şi Italia, leagănul actelor îi dau 
ocasiune a se adăpa la isvorul nesecat j 
a tot ce este artistic şi frumos.

întors în patrie, el este numit pro
fesor — primul profesor de sculptură — 
la şcoala de bele-arte. Aici îşi desvoltâ 
el toiul activităţii sale până Ia anul 
morţii sale 1898.

Timpul cât a fost profesor la acea
stă şcoală producţiunea sa este foarte 
fecundă.

Pe lângă bogăţia de cunoştinţe, pe 
cari le-a vărsat de pe catedră în mintea 
şi inima elevilor sei, în tot acest timp, 
el înfrumseţează pieţele diferitelor oraşe 
din ţeară prin o mulţime de monumente, 
statui şi busturi. Astfel statua marelui 
dascăl George Lazar din faţa universi
tăţii din Bucureşti este una din cele 
mai reuşite lucrări de artă. Asemenea 
monumentul ridicat în amintirea lui G. 
Asachi, deşteptătorul Moldovei, este da
torit daltei lui Georgescu.

In fine o mulţime de busturi, circa 
200, ca al lui Alexandri, Eminescu, Ne- 
gruzi, artistului Pasoali, şi a diferiţi 
domnitori, ca Vasile Lupu etc. etc. stră
bat timpul, purtând cu ele numele lui 
Georgescu.

Activitatea acestui neobosit mun- 
oitor al artei s’a îndreptat şi în altă di
recţiune. Societatea artiştilor; organi
zarea esposiţiunilor artiştilor în vieaţă; 
cercul artistic, al cărui preşedinte a fost, 
recunosc în el pe înfiinţătorul şi sprigi- 
nul cel mai de valoare al lor.

Moartea prematură curmă însă în 
anul 1898 firul vieţii acestei figuri mă
reţe. Poporul român perde în el pe 
fiiul seu cel mai zelos, cel mai productiv 
şi mai talentat; ear’ sculptura română 
pe părintele ei.

Brebenel.

Revistă esternă.
Italia şi alianţa întreită,

Ziarele semiofioioase accentuează, 
că prin deolaraţiunile sale de Vineri mi
nistrul de esterne Prinetti a desavuat 
svonul, ce se lăţise, că el s’ar fi anga
jat încă de mai nainte pentru reînoiraa 
triplei alianţe.

In genere la Roma se crede, că 
Italia vrea să repăşească din tripla alianţă 
şi din purtarea ministrului de esterne 
italian se conchide, că Ita lia  îşi tace 
dependentă rămânerea în tripla alianţă  
de condiţia, ca se ’i-se facă anumite fa
voruri politice-comerciale. Cercurile ofi
ciale încă se nisueso a introduce reia- 
ţiuni mai bune între Francia şi Italia. 
Se atribue deoi mare importanţă poli
tică visitei flotei italiano la portul din 
Toulon cu ocasiunea călătoriei acolo a 
presidentului Loubet.

Kitchener şi Botha,
Din Londra. Ziarele apărute Sâm

bătă anunţă din Pretoria, că Kitchener 
s’a întâlnit în Midleburg cu Botha. Cu 
ocasiunea convorbirilor Kitchener să fi 
promis amneatie pentru toţi, câţi se vor 
preda şi pentru toţi prinsonierii, afară 
de Olanzii, cari au spriginit pe Buri, 
deşi sünt supuşi englezi. D e  W e i t  ş i

S te y n  în c ă  s ü n t  e s c h iş i  d in  atn- 
n e s t ie .  Botha a ţinut consiliu cu ofi
ţerii sei, a căror majoritate a primit 
condiţiile britanice. Numai De Wett şi 
Steyn au rămas implacabili.

Bruxella. Krüger a întrebat tele
grafice pe Botha despre pertractările de 
pace şi despre armistiţiu, căci el nu are 
nici o ştire despre tot ce se întâmplă în 
privinţa asta.

Din Colonia. »Köln. \Z tg« anunţă, 
că pertraotările lui Botha ou Kitchener 
8’au întrerupt, din causă că nu se dă 
şi Olanzilor amnestie.

Ştiri mărunte.
Din Londra. Camera comunelor a pri

mit cu 264 contra 51 voturi propunerea lui B a l
four, ca se poa tă  fi eschişi dela şedinţă pe  tim 
p u l întregei sesiuni toţi aoei deputaţi, oari pe. 
cătuesc oontra ordinei de casă şi oari se îm po
trivesc cu puterea provocării de a părăsi sala 
parlamentului. John Redmond arată, eă propu
nerea aceasta este îndreptată contra deputaţilor 
irlandezi. El declară, că Irlandezii privesc o 
astfel de pedeapsă pentru ei ca un lucru onorifio. 
Deputaţii irlandezi vor apăra şi de aici înainte 
interesele Irlandei, fără să ţină seamă de păre
rea deputaţilor englezi despre ei.

Osoaiea s i l i i
Biblia, 11 Martie n. 1901.

Dl Ovidiu Denauşianu este numit 
profesor la catedra de istoria limbii şi 
literaturii române dela facultatea de li
tere şi filosofie a universităţii din Bu
cureşti.

•

Dela „Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au mai contribuit ou câte 
20 bani următorii: Ilariu Reit, parooh, 
Eufrosina Reit n. Enescu, Sextil, Ilariu, 
Aurelia, Silvia, Virginia şi Victoria Reit, 
Zinca şi Maria Reit (Poarta-Branului); 
Eliseu I. Dan, paroch Maria Dan n. Branea, 
Horia, Cloşca, Orişan, Adriana, Felicia, 
Tudor Dan, Maria Dan n. Buta, Florica 
Dan (Borgo-Suseni); Nicolae Dăian, pa
roch (Sângătin); Vasile Bratu, paroch, 
Vasile Bratu, când. de preot (Armeni); 
loan Hamzea, adm. protopresbiteral, Au
relia Hamzea născ. Chiorviţă (Râşnov); 
Nicolae Ciorniţă, proprietar (Ouciulata): 
Solomon Făgărăşan, paroch, Ana Făgă- 
răşan n. Sperchez, Emilian şi Ana Fă
gărăşan, loan Făgărăşan, parooh emer. 
(Drăguş); Eva Bologa *i. Leţa (Sibiiu); 
George Lupu, paroch, Valeria Lupu n. 
Decianu (Roşia-montană), ear’ cu câte 
1 cor. dl loan Droc, protopresbiter, d-na 
Agapia Droc născ. Burbea (Mercurea); 
Vasile Aldea, senator magistratual (Se- j 
beşul-săsesc).

*

în  contra părechii regale bel
giene s’a plănuit un atentat. Guver
nul Ţârilor-de-jos a rugat pe ministrul 
de justiţie român, ca să pună în miş
care poliţia din Iaşi pentru urmărirea 
unor indivizi ce cad sub bănuială.

*

Eliminarea preparandiştilor din 
Arad. »Budapesti H írlap« scrie urmă
toarele: »Această întâmplare dela Arad 
este cu atât mai ales vrednică de aten
ţiune, căci în preparandiile româneşti 
din an în an se repetă astfel de nere- 
gularităţi, pentru a căror împedecare 
este de lipsă un singur mijloc: înăspri
rea inspecţiunii din partea statului. Că 
asta trebue sâ se întâmple, o ştie ori- 

I şi-cine, căci cu ocasiunea desbaterii bud- 
1 getului a fost o dorinţă unanimă acea

sta şi dacă ministerul de culte e atât

de darnic, încât a preliminat 2,220.000 , 
I coroane pentru ajutorarea şcoalelor con- i 

fesionale, atunci e drept şi ecuitabil, ca ! 
I în schimb sâ 'şi poată printr’o controlă 

mai aspră câştiga tabloul fidel despre j 
starea preparandiilor româneşti*. — Ce zic 
conaistorialnicii aradani la toată hula ce 
au produs-o asupra şcoalelor noastre, 
prin patima şi lipsa lor de tact ?•

Demonstraţie contra regelui Edward 
VII. Tocmai acum se anunţă,că în drumul 
seu spre Homburg, regele Angliei a fost 
întimpinat la gara din Colonia cu demon
straţii furtunoase. Mulţimea îmbulzită 
pe peron a strigat: »Jos cu el, p iară  re
gele Edw ard  /« Şeful de gară Kramer 
drept pedeapsă a fost din causa acea
sta transferat.

*

Tolstoi escomnnicat. Se anunţă 
din Petersburg, că sfântul sinod al Ru
siei a escomunicat pe marele filosof rus 
Tolstoi, din causa scrierilor sale con
trare bisericei şi de oare-ce toate încer
cările binevoitoare de a-’l abate dela 
tendenţele sale au rămas zădarnice.

*
Raport din secolul XV., despre 

decapitarea lui Ladislau Huniadé.
Nu de mult a apărut în Lipsea opul 
»Geschichte des mittelalterischen Han
dels und Verkehr«, de Alois Schulte. 
In acest op e publicată o sorisoare a 
unui Conrad Mesner, comerciant in Con- 
stanz, adresată ducelui de Milano. Scri
soarea e datată din 16 Aprilie 1457 (la 
o lună după decapitarea lui Huniadé), e 
scrisă în limba italiană şi e de următo
rul cu prins:

Mărite Duce! Am căpătat azi o 
sorisoare din Veneţia dela companionii 
mei de negustorie, cari îmi comunică ve
stea vienezâ, că M. S. Ladislau, regele 
Ungariei eto., a ţinut judecată în Buda 
şi au luat parte la sfatul judecăţii nu- 
măroşi prinţi şi magnaţi, între cari so
crul dlui Czilley de pie memorie, pare- 
’mi-se despotul. Şi au hotărît cu jude
cată, că feciorul contelui Ianc de fericită 
memorie, alias loan Huniadé, fiindcă a 
ucis pe Czilley, să fie pedepsit ou moarte, 
iuându-’i-se capul, ceea-ce 'i-s’a şi făcut, 
ear’ fratele seu e prisonier al M. Sale 
regeşti. Şi unui episcop ’i a luat co
roana ; acesta încă e în temniţă şi a 
fost osândit asemenea la moarte, numele 
lui nu-’l ştiu. Astfel toţi aceia, cari au 
fost părtaşi la ucidera lui Czelley, prin 
lege sünt osândiţi la moarte. — Dat în 
Milano, la 16 Aprilie. Al Măriei Tale 
serv Conrad Mesner, negustor în Con- 
stanz.

Concurse. Archidieoesa gr,-or. Pa- 
rochia de ol. III. Prihodişte-Tătăreşti, 
ppresb. Zarandului (Brad). Terminul 2 
Aprilie n. a. c. — Parochia de cl. III. Că- 
raci, ppresb. Zarandului (Brad). Ter
minul 2 Aprilie n. a. c. — Parochia de 
cl. III. Cornăţel, ppresb. Sibiiu. Termi- 

I nul 6 Aprilie n.
Diecesa gr.-or. Arad. Parochia de 

cl III. Holtmezeş, ppresb. Hălmagiu. 
Terminul 16/29 Martie a. c.

*

Grevă Patru mori de vapor din 
Marsilia cu 500 muncitori au trebuit 
să-’şi sisteze lucrul, căci n’au bucate de 
măcinat, n’au cărbuni şi nu pot trans
porta făina. Greviştii de aici au pri
mit ajutoare în bani dela reuniunile lu
crătorilor de porturi din Spania şi Anglia.

*

Statistica flotelor de răsboiu 
Dăm aci statistica generală a principa
lelor flote de răsboiu, alcătuită la 1 Ia
nuarie 1901 :

A n g lia : 80 nave chiurasate, 358 
nechiurasate şi 169 torpiloare, cu un 
eohipagiu de 3848 oficeri şi 73.400 ma
rinari.

Total, 607 bastimente de răsboiu, 
ou 76,248 oameni.

F ran cia : 51 nave chiurasate, 110 
I nechiurasate şi 240 torpiloare, cu un 

echipagiu de 2423 oficeri şi 42.790 ma
rinari.

Total, 402 bastimente, cu 45.393
oameni.

Rusia .* 45 nave chiurasate, 83 ne- 
chiurasate şi 191 torpiloare, cu un eohi
pagiu de 1953 oficeri şi 40.000 marinari.

Total, 319 bastimente, cu 41.953
oameni.

G erm ania: 36 nave chiurasate, 40 
nechiurasate şi 132 torpiloare, cu un
eohipagiu de 1475 oficeri şi 23.872 ma
rinari.

Total, 208 bastimente, ou 25.357
oameni.

I ta l ia : 23 nave chiurasate, 58 ne
chiurasate şi 131 torpiloare, ou un 
echipaj de 1104 oficeri şi 23.600 ma
rinari.

Total, 212 bastimente, cu 24.704 oa
meni.

Statele-Unite: 28 nave chiurasate, 
94 nechiurasate şi 24 torpiloare, ou un 
eohipagiu de 1624 oficeri şi 17.000 ma
rinari.

Total, 146 bastimente, ou 18.624 
oameni.

Austria-. 18 nave chiurasate, 36 ne
chiurasate şi 62 torpiloare, cu un eohi
pagiu de 833 oficeri şi 14.000 marinari.

Total, 116 bastimente, ou 14.833 oa
meni.

Spania: 7 nave chiurasate, 74 ne
chiurasate şi 23 torpiloare, cu un echipagiu 
de 1345 oficeri şi 14.000 marinari.

Total, 104 bastimente, cu 15345 
oameni.

•

Curier postai electric. Un fost 
arestant, în timpul cât a stat închis în 
Nürnberg, a inventat un lucru ingenios. 
Invenţiunea lui se numeşte »curierul po
stai electric«. Ea constă din aceea, că 
la o casă ou mai multe etaje se aşează 
în parter o lădiţă, care stă în legătură 
prin sîrme electrice cu toate locuinţele 
din acest edificiu. Curierul postai pune 
epistolele în lădiţă şi prin apăsarea unui 
buton epistola e transmisă în cutare lo
cuinţă, unde e adresată, fără-ca curierul 
să mai urce scările în etaje. Această 
invenţiune e deja concesionată în Au- 
stro-Ungaria, Francia şi America.

*

Vasile Gheorghian, despre a că
rui moarte am amintit zilele trecute, s’a 
născut în anul 1843. El este fiiul preo
tului Gheorghie, dela biserica Sf. Voevozi 
din oraşul Botoşani şi fratele mai mic al 
I. P. S. Sale Metropolitului-Primat Iosif.

Primele studii ’şi-le-a făout în ora
şul seu natal şi le-a continuat apoi la 
academia Mihăileană, unde s’a distins 
printre studenţii eminenţi. După ter
minarea liceului, a urmat cursurile uni
versităţii ieşene, pe care le-a încununat, 
trecând doctoratul în drept la univer
sitatea din Neapole.

întors în ţeară Vasile Gheorghian 
a ocupat rînd pe rînd număroase func
ţiuni publice, ajungând până la cele 
mai înalte demnităţi, distingându-se pre
tutindeni prin rîvna sa la muncă, prin 
cinstea sa esemplară şi prin amabilita
tea sa fără păreche : magistrat, advocat, 
efor la Sf. Spiridon, deputat şi vicepre
şedinte al camerii, prefect de judeţ, agent 
diplomatic al ţării la Roma şi ministru 
de domenii, eată cariera publică a ră
posatului.

Membru devotat al partidului na- 
ţional-liberal, bun părinte de familie, 
eminent cetăţean şi amic, Vasile Gheor
ghian nu a cules în vieaţa sa decât 
profunde şi trainice simpatii. înmor
mântarea s’a făout la Iaşi.

Au văzut şi munţi de oase,
Şi de sânge rîuri roşii,*)
Dar’ din ţeara lor nu-’i scoase 
Nici potop şi nici furtună.
Graiul lor de voe bună 

Nu ’l-au dat!

Astăzi stăm şi noi la pândă, 
Graiul vechiu eă-’l apărăm:
Dar’ pe-ascuns duşmanii caută 
Sâ ni-’l fure, să ni-’l vândă.
Dacă ’n vreme turburată 
Nu ne-am dat noi graiul ţării. 
Azi, în ziua deşteptării,

Cum să-'l dăm?

Repezi trec ca vifor anii,
Ispitind puterea ta,
Neam român! Cu ură mare 
Sta-vor şi de-acum duşmanii 
Graiul nostru să-’l omoare.
Dar’ să crape ei cu toţii:
Nu T-am dat, şi nici nepoţii 

Nu-T vor da!
G. Coşbuc.

*) Rîuri roşii de sânge au vezut de inub 
te-ori Românii în luptele lor. Munte de oaső 

I turceşti a ridicat Stefan-cel-Mare după lupta dels 
i Podul-înalt.

I şi cântecele duioase cari ne-au legănat 
' copilăria. Şi-am mers înainte, fluierând, 
' uitători de ziua de ieri, nepăsători de 
; ziua de mâne.

Azi ne deşteptăm, singuri şi slabi 
* şi nepregătiţi, în faţa unor greutăţi şi-a 
; unor primejdii, cari ne fac să ne uităm 
; cu spaimă împrejur. Tăria noastră, spri- 
‘ ginul nostru, acei cari duc la greu şi 
: ţin piept nevoilor au rămas departe în 
; urma noastră, şi nu ne mai aud, şi nu 
I no mai pricep, şi nu ne mai cred. — Să 
I ne întoarcem ear’ spre ei, până mai e 
; timp, să reînchegăm puterea vie, întreagă 
ş şi rodnică a neamului nostru, şi uniţi 
i  cu toţii, să începem de aci încolo o altă 
I cale, o altă vieăţă.

însufleţiţi de această idee, v’aţi ho
tărît să strîngeţi cele mai alese flori, 

j cele mai curate gânduri ce-au răsărit în 
1 literatura noastră, şi împărtăşindu-le po

porului să ’i spuneţi cu drept cuvânt: 
»Ale tale dintru ale tale*.

începeţi cu Vasile Alexandri. Nici 
nu se putea o mai fericită alegere. El, 
dintre toţi scriitorii noştri, a rămas cel 
mai aproape da popor, cu inima, cu gân
direa, cu graiul limpede, şi cald, şi fru
mos, fără multă meşteşugire. Născut 
sub o stea norocoasă, crescut în larg, 
în aerul sănătos al câmpului şi al fer
mecătoarei dumbrăvi dela Mirceşti —- 
el a fost cucerit dela început de frumu- 
şeţea doinelor noastre, ochii lui s’au 
deschis mari şi visători în faţa minuna
telor podoabe ale naturii, sufletul lui 
senin a beut cu sete din adevăratele 
isvoare ale poesiei, şi când, mai târziu, 
chemarea lui do poet 'i-a poruncit să

cânte — cele dintâiu versuri, pe cari 
le-a rostit, dela sine au eşit turnate pe 
măsura şi-’n bătaia doinei strămoşeşti. 
Drumul lui de aci încolo era hotărît. 
Ei a rămas pentru totdeauna şi-’n tot 
ce a scris bardul poporului român.

Multe coarde au vibrat sub mâna 
măiastră a poetului dela Mirceşti. Dar’ 
ceea-ce s’a auzit mai tare şi mai deslu
şit, ceea-ce mai ales se resfrânge din 
toate cântecele lui este : iubirea de ţeâră.

In pasteluri, în legende, în piesele 
de teatru, e pururea stăpânit de aceeaşi 
caldă şi înălţătoare simţire românească, 
de aceeaşi duioşie şi nestrămutată dra
goste pentru tot oe ţine de mândria nea
mului, de farmecul limbii şi de pămân
tul ţării lui. Cea mai înaltă şi mai pu
ternică întrupare a acestui sentiment e 
in »Dan căpitan de plaiu*.

După-cum în frumoasele tablouri 
ale marelui nostru pictor Grigorescu 
simţi că te afli sub cerul patriei tale, 
tot aşa în poesiile lui Vasile Alexandri 
ne simţim pururea la noi acasă, între ai 
noştri. In cântecul lui găsim pe ţăra
nul român sfătos şi glumeţ, sprinten la 
horă, harnic la plug şi viteaz la răs
boiu, cu mâna şi cu inima deschise, to
varăş bun, şi la chef şi la nevoe — pă
strător credincios al limbii, al portului, al 
credinţei, pe cafe el o numeşte »lege«, 
şi al datinelor apuoate dela străbuni.

Şi din straturile adânci ale popo
rului, din acest pâmânt virgin în care 
voi aruncaţi astăzi sămânţa cea bună şi 
aleasă, va odrăsll puternica şi sănătoasa 
literatură de mâne. Va eşi la lumină 
adevărata forţă şi întreaga vrednicie a

neamului nostru, se vor deştepta atâtea 
talente cari dorm neştiute în păturile 
mulţimii dela ţeară, un cântec nou se va 
auzi, un cântec măreţ şi înălţător, în 
oari vor palpita speranţele şi geniul po
porului românesc.

Fie oa preoţii şi învăţătorii deia sate 
să se pătrundă de însemnătatea soliei 
voastre şi să-’şi pună şi ei — ei mai 

I ales — toată inima în această operă de 
întărire, de regenerare a neamului nostru.

Fie ca această dintâiu carte, in care 
se ouprind toate poesiile bardului dela 

: Mirceşti, să ducă dorul de muncă şi 
I sfânta iubire de patrie în câmpiile şi 
I plaiurile noastre, şi pornită într un cias 
: bun, să tragă parte largă şi norocoasă 
pentru celelalte cărţi — flori bineouvân- 

i täte, pe cari cu dărnicie le aruncaţi in 
! calea geniului viitor al României !<

GRAIUL NEAMULUI.
»Fie a voastră ’ntreaga ţeară, 
Şi de cereţi vă mai dăm, 
Numai daţi-ne voi graiul 
Neamului«, şi se sculară 
Să ne vremuiasoă traiul 
Câţi duşmani aveam pe lume! 
Graiul ni-’l cereau anume,

Să ii-’l dăm!

Dar’ nestrămutaţi strămoşii 
Tot cu arma 'n mâni au stat.
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Starea îm păratului german. »N a 
tion a l Zeitung* anunţă, că starea gene
rală a împăratului este foarte bună. De 
aceea medicii nici nu mai dau buletine, 
împăratul Franciso I o s if  şi Regele C a
rol al României ’şi-au esprimat telegra
fice dorinţa pentru cea mai grabnică 
însănătoşare. împăratul a răspuns în 
termini călduroşi şi Monarchului nostru 
’i-a esprimat totdeodată părerea de rău, 
că nu-’l poate revede la München la iu- 
bileul regentului Luitpold .

M A I  N O U .
1Reorganizarea armatei engleze.

L o n d r a , 10 Martie n. Ministrul 
de răsboiu B rodrick  a desfăşurat p la n u l  
de reform ă a l a rm a te i engleze. Armata 
va fi întregită la şese corpuri m ilita re , 
dintre cari trei vor rămâne permanent 
în lăun tru l ferii, ear’ tre i vor fi tot
deauna gata de a fi trimise în  s tră in ă 
tate. Obligativitatea generală a servi
ciului militar nu se introduce nioi pe 
viitor, afară de caşuri de estremă nece
sitate. Sum a în trege i a rm ate engleze 
va  f i pe  v iito r  6 8 .U 0 0  oameni.

Hefraudare la creditul fonciar 
ungar.

B u d a p e s ta ,  10 Martie n. Un func
ţionar al creditului fonciar ungar cu
noscut în cercuri largi a d e tra u d a t
1 0 .0 0 0  flo rin i d in  ba n ii in stitu tu lu i-  
Tinérul funcţionar era oaspe plăcut al 
cafenelelor de noapte şi petrecea continuu 
în societatea femeilor stricate. Imediat a 
fost destituit din post. Dar’ nu s’a făcut 
arătare criminală în contra lui, de 
oare ce d estrăbă la tu l p u n gaş  este de 
aproape înrudit eu una dintre 
cele mai fruntaşă fam ilii din 
ţeară.

PABTEA L IT E R A R I
Cum se lucrăm?

— ließe.riuni social-economice. —
(Urmare).

In timpul modern populaţiunea s’a 
înmulţit mult în raport cu solul ce stă 
la disposiţie spre cultivare, de altă parte 
productele ce servesc spre alimentare 
au început a representa un preţ tot mai 
mare, de oare-oe la producţiunea ace
lora rolul principal îl au puterile natu
rale, ear’ acestea d e la  un p u n ct încolo  
nu p o t fi esploatate, deci oamenii au 
încercat şi oerc a cultiva solul cât mai 
bine şi a scoate din el cât mai mult. 
Ei se silesc în tot chipul a suplini pu
terile genuine a pământului şi a mări 
capacitatea de producţiune a ace
stuia. De aici desvoltarea technicei în 
timpul din urmă, de aici nisuinţa de 
a cultiva cât mai raţional şi astfel pă
mântul, încât fiecare parte a aceluia să 
fie în continuu în stare a da noue şi 
noue fructe, oari toate au drept resultst, 
că pe când la noi un hectar de pământ 
fructifer produce 15 hectolitre grâu, în 
Danemarca — un stat cu agricultură 
eminamente raţională — tot atâta sol dă 
2 8  hectolitre grâu.

E deci de interes naţional, ca ţă
ranul nostru să vină la cunoştinţa re- 
sultatelor ştiinţei şi technicei moderne. 
E de lipsă a 'i-se indica căile pe cari 
îşi poate cultiva pământul mai intensiv 
mai spornic, precum şi modalităţile prin 
cari îşi poate valora mai bine pro
ductele.

Dar' mai ales e necesar a fi luminat 
asupra ramilor de economie rurală ce 
îi negleagă ori nu-’i cunoaşte şi astfel 
a-’i îndrepta atenţiunea asupra altor 
orisonuri, a-’i deschide alte terene de 
activitate.

In partea aceasta rolul de înainte 
mergătoare şi povăţuitoare fără îndoială 
îi compete inteligenţei noastre.

Despărţămintele »Asociaţiunii« noa
stre culturale ou adunările lor anuale 
ţinute în diferite comune româneşti ofer 
prilej bun pentru prelegeri în sensul 
acesta.

Tot aşa bibliotecile poporale Inau
gurate de curând la noi servesc ocaeiune 
spre a scrie oărţi folositoare poporului 
despre teme luate din domeniul ce-’l in
teresează.

Spre scopul acesta se pot ţine pre
legeri publice în cari să se tracteze che
stii referitoare la popor, să se îndemne 
ţăranii la asociare, la înfiinţarea de reu
niuni de credit şi altele. Oei eeperţi în 
ale dreptului să lumineze poporul asupra 
datorinţelor şi drepturilor ce le are,

asupra unor chestii juridice mai impor
tante.

Institute de credit româneşti prin 
serviciu prompt, îndreptat mai urnit spre 
ajutorarea celor-ce se întorc la ele şi 
spre mijlocirea schimbului, decât spre 
îndestulirea intereselor individuale a 
acţionarilor în linia primă pot şi sünt 
chemate a face mult bine prin smulgerea 
ţăranului din ghiarele străinilor şi prin 
mântuirea lui de pericolul ameninţător a 
îndatoririi prea mari. Apoi alte şi alte 
căi sünt pentru urmărirea aceluiaşi scop: 
pentru deştep tarea  poporu lu i.

Fireşte toate acestea reclamă ca 
însăşi inteligenţa să se organiseze aşa, 
încât să poată satisface aşteptărilor le
gate de activitatea ei.

O idee mare trebue să-’i preocupe 
închipuirea, un gând trebue să-’i stră
bată mintea, o simţire fibrele inimii.

(Va urma). G e o rg e  P â tă c e a n .

Din public.")
Hure de seamă şi mulţumită 

publică.
La petrecerea aranjată de corpul 

învăţătoresc dela şcoalele primare din 
Năsăud pentru ajutorarea copiilor să
raci de aoolo, au intrat 376 coroane 40 
bani, din -cari subtrăgend spesele în 
sumă de 95 coroane 90 bani, resultă un 
venit curat de 280 cor. 50 bani, adecă: 
două sute optzeci coroane şi cincizeci 
bani, care sumă s’a transpus direcţiunii 
şcoalei spre scopul amintit.

Ou ocasiunea acestei petreceri, con
form conspectului de cassâ, au fost ur
mătoarele euprasolviri:

Vasile Petri 9 coroane, Kaszonyi 
Lajos 60 bani, Dr. C. Moisil 2 coroane 
20 bani, I Danielo 1 coroană 60 baiu, 
Gavrilă Scridon 1 coroană 20 bani, d na 
lablonsky 2 coroane 20 bani, Gr. Micula 
1 coroană 20 bani, V. Zăvoiau 50 bani, 
Josef Ulrich 7 coroane 60 bani, doamna 
Aiexi 60 bani, Dr. Paul Tanco 1 cor., 
Iacob Pop, profesor 1 coroană 20 bani; 
M. Brandt 2 coroane 20 bani, doamna 
Elis. Sabo 20 bani, doamna Kassai 1 
coroană, doamna Iuliu Pop 60 bani, Fir- 
tos Dénes 1 coroană, Al. Ionase 60 bani, 
Rom. Densuşan 60 bani, lenei M. 1 cor. 
20 bani, doamna Dr. loan Pop 3 cor. 
20 bani, I. Tomuţa 60 bani, Barta K. 1 
coroană 80 bani, V. Chibulcutean 20 
bani, Al. Haliţa 1 coroană, doamna So- 
caciu 5 coroane, Simion Catarig 1 cor., 
Dr. George Linul 10 coroane, Dr. Emil 
Filipan 6 coroane 20 bani, Gr. Pletos 1 
coroană 20 bani, Gav. Petri 1 coroană 
60 bani, Bocikor Lajos 1 coroană, Ant. 
Haugea 1 coroană, V. Pop, jude de ta
blă 1 coroană; Gyenge Aladar 1 cor., 
Bedő Dénes 1 coroană, M. Linul 50 bani, 
01. Grivase 20 bani, Ig. Seni 1 coroană 
20 bani.

loan Geţie, dir. gim. subst., Josef Ulrich, 
inginer şi director de bancă şi Alexan
dru Haliţa, prof. gim., cari au binevoit 
a subscrie lista de invitare, ca p a tro n i  
ai acestei petreceri, contribuind astfel 
moral — şi matarialminte la reuşita atât 
de îmbucurătoare a petrecerii noastre.

Totodată deosebită mulţumită aduce 
stimatei doamne Anghela Gr. Pletos, 
care prin serviciile şi concursul dat la 
aranjarea tipurilor vii, a contribuit in
contestabil la ridicarea şi reuşita ace
stei petreceri.

Mai departe mulţumită se aduce 
stimatei domnişoare Ottilia Filipan, care 
în seara petrecerii cu deosebită bună
voinţă şi amabilitate a purtat şi vaiori- 
sat printre publicul adunat o frumoasă 
faţă de masă, lucrată tot pentru scopul 
de mai sus de cătră elevele şcoalei noa
stre de fete, apoi stimatei domnişoare 
Virginia Grivase, învăţătoare gr.-cat. în 
Borgo-Tiha, pentru traducerea şi presen- 
tarea piesei teatrale »Mare binefăcătoare«, 
oare e foarte instructivă şi acomodată 
la atari ocasiuni.

In legătură ou această dare de 
seamă, subscrisul corp didactic îşi ţiue 
de o plăcută datorinţă a aduce şi pe acea
stă oale la cunoştinţa onor. public, că 
Rever. Domn Dr. loan Pop, vioar fora
neu episcopesc în Năsăud, pe lângă spri- 
ginul moral şi material amintit mai sus, 
a mai dăruit, ca răsoumpărare a ono
masticei sale din anul curent tot în sco
pul ajutorării copiilor săraci dela aoea- 
stă şcoală încă 12 coroane, care esem 
piu deja a şi început a fi urmat şi de 
alţi imeligenţi din loc, pentru care în
ceput salutar îl rugăm să binevoiască a 
primi şi pe această oale asigurarea iu
birii şi recunoştinţei noastre.

C o rp u l d id a c t i c  a l  ş c o a le i  fun- 
d a ţ io n a le  e le m e n ta r e  d e  

b ă ie ţ i  ş i  f e t i ţe .

Apel.
Conform conclusului dela punotul 

VII. al procesului verbal luat în şedinţa 
adunării generale a Reuniunii înv. gr.- 
oat din despărţământul Roşiei-montane« 
ţmutâ la 29 Noemvrie 1900 îu Abrud, 
presidiul acestui despărţământ apelează 
ia on. publio român şi în special la ilu
stra »Academie română« din Bucureşti, 
ca să binevoiască a sprigini înfiinţarea 
bibliotecii acestui despărţământ prin do- 
naţiuni de cărţi, foi, reviste ş. a.

P. T. donatori sünt rugaţi a trimite 
eventualele donaţiuni la adresa dlui Pe
tru Giigor, înv. gr.-cat., biblioteoarul desp. 
Roşia montană în Bistra posta: Câm
peni (Topánfalva); cari donaţiuni se vor 
cuita pe oaie ziaristică cu cea mai mare 
mulţumită.

Buoium-şasa, 6 Martie 1901.
loan M. Muntean,

preş. desp.

B i b l i o g r a f i e .

treagă. Preţul de prenumerare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor.
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50). *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: D ocum entele ro
m âneşti d in  arch ivele B istriţe i, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei. •
T r a g e d ia  C a lv a r u lu i , de abb- 

H en ry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu M icu  
C la in * a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2  coroane, pentru România: 
8  lei.

în  această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, d i
v in a  traged ie  a Mântuitorului. E o  lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa d,e evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu  

Doina codrului . . . . . „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Doriauu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
„  PÎ?no . • • .................................................. - .5 0
F. Domeier. Soirees de Buoarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .............................................. „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de

Michel M a r g a r i t e s c u ............................„ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.76
0 . Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amitié, vals . . . , l . _
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
x a n d r c s c u ..............................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandresou . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu . . . „ —.40
De Brăila ä Gßnes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................... ........ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

9

Istoria politicei, după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. P ăcăţian , 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl P ăcă ţian  ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în fiio- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi iimbă, 
dl P ăcă ţian  e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum decât să fie lipsă a pune 
în vedere acî stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Isto r ia  p o li t ic e i«.

Preţul de 1 coroană  (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto 
r ia  po liticei* . Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta sâ ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasee nrul 16,

dosiţi în Tibiid.
La 10 şi 11 Martie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor* : Dr. Micu, 
advocat din Făgăraş ; Fischer, grădinar sup. din 
Mediaş; Novacsek, director de fabrică din Bren- 
dorf j Copony, Czell, fabricanţi, Galtz, Jekl, Krep, 
din Braşov, d-na Nagy, din Harasztos, privatieri; 
Hirsch, Bozsnyovsky, Dunetz, Singer, Suff, 
din Budapesta, Neuhaus din Remscheid, co
mercianţi; Ioanovici, proprietar din Lugoj ; Bo- 
teanu, preot din Ludeşti; Ţarnczy, intendant 
din Cluj; Dr. Grasser cu soţia, medic din Alba- 
Iulia; Szmreosanyi, sublocotenent, Krause, din 
Budapesta, Fischer, din Viena, comercianţi; 
Mauthner, Weber, Berger, din Agram, neguţă
tori de lemne; Dan din Zărneşti, d-na Dahinten 
cu fiica din SebeşuLsăsasc, privatieri.

Hotel »Neurihrer*: D-na Pruskauer, pri- 
vatieră din Sinaia; Prevlatits din Viena, W illeg 
din Budapesta, comercianţi; d-na Novak, ospé- 
tăreaBă din Oradea-mare.

Hotel »Meitzer*: Szentpétery din Cluj, 
Popa cu soţia din Şinca-veche, Stoicuţa din 
Săsciori, Frâncu din Cetea, preoţi; Rabb din 
Viena, Sauerteioh cu soţia din Budapesta, co
mercianţi; Ross, sergent-major din Arad; Weber, 
fabricant din Sebeşul-săsesc; Popovioi, econom  
din Boiţa.

0  u r s u l  p i e ţ e i  d i n  S l b l l a .

Din 11 Martie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18,74 v£nd. 1884
Lire turceşti . . . . » ' ---.--- • ---.
Imperiali (16 R° aur) . n ---.-- W —.---
Ruble ruseşti ă . . . * ' 2.46 % 2.54
Galbeni . . . . . . ti 11.26 n 1.810
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane

•
n

19.—
117.—

»
*

9.100
117.40

Line sterling . . . » 28 90 n 24.21

Borsa de Budapesta.
Fără a participa la petrecere, au 

binevoit a contribui în favorul acestei 
petreceri răacumperându ’şi invitările ur
mătorii: Lazar Avram, preot 4 coroane, 
doamna Jarda 2 coroane, Iosif Mihalaş 
2 coroane, doamna Larionessi 10 cor., 
Nioolau Pop, învăţător 2 coroane; T. 

i  Irimieş 2 coroane, D. Irini, învăţător 1 
I coroană; Paul Beşa, învăţător 1 cor.;
; Piros Adolf 2 coroane, Dr. Sim. Pop, ad

vocat 10 coroane; V. Rebrean 1 cor., I. 
j  Şorobetea 2 coroane, Iuliu Iftene 2 cor.,
I Iul. Valea, notar 2 coroane; Ad. Coruţiu 
I 2 coroane, Basiliu Tofan, învăţător 30 j 

bani; P Rognean 40 bani, Pav. Iiieş 30 ; 
bani, Petru Ilieş 1 coroană, Ant, Par- j 
tene 40 bani, D. Boşca, învăţător 40 bani; i 
Ai. Jarda, învăţător 40 bani; D. San- 
joan, notar 1 coroană; I. Buibuc, preot
1 coroană; Samson Martian 1 cor., Ilié j 
Petrean, învăţător 1 coroană; Teodor 
Martian, notar 1 coroană; Karácsonyi J 
András, comerciant 1 coroană; lust. So- 
horea, învăţător 1 coroană; loan Marcu, 
învăţător 1 coroană; Stefan Puica, no
tar 1 coroană; Toma Hontilă 30 bani, 
Gr. Drăgan, învăţător 60 bani; Alex. 
Pop 1 coroană, Valeriu Vertio, preot 1 
coroană; Octavian Doci, învăţător 1 
coroană 60 bani; Iuliu Bugnariu, înv. 40 
bani; loan Geţie 2 coroane, Mih. Schen-

I ker 2 coroane 40 bani, Silv. Murăşan 1 
coroană, Dr. Alex. Pop, medic 2 cor.; 
Dr. Dionisiu Login, când. adv. 2 cor.; 
Dr. loan Mălaiu, oand. adv. 2 cor ; Dr. 
Val. Moldovan, când. adv. 2 cor.; Dr. 
Gavrilă Tripon, advocat 4 coroane; Gr. 
Scridon, asas. orf. 2 coroane; Dănilă 
Jarda, pract. tribunal 2 cor.; Al. Roşu, 
fotograf 2 coroane; loan Dologa, preot
2 coroane; Eliseu Dan, preot 2 cor.; 
Victor Varna, notar 2 coroane; Dr. D. 
Ciuta, advocat 10 coroane; Dâmian Ne- 
chiti, învăţător 2 cor.

Cu această ocasiun8 corpul didac
tic îşi ţine de sfântă datorinţă a esprima 
şi pe această cale cea mai profundă mul
ţumită marinimoşilor contribuitori.

îndeosebi aduce mulţumită P. T. 
Domni: Dr. loan Pop. vioar, Dr. Emil 
Filipan, protomedic onorar eomitatens 
şi medic eerrual, Dr. Paul Tanco, prof., 

j Dr Const. Moisil, profesor, Dr. Dim. 
Ciută, advocat, Dr. George Linul, advo
cat şi fiscal eomitatens, Vasile Petri, 
profesor prep. în pena., Gavrilă Scri
don, profesor, Gregoriu Pletos, profesor,

*) Pentru cele cuprinse în rubrioa aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

, ,E n c c lo p e d ia  R o m â n ă “, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primaecretarul »Asociaţiunii«.

A apărut fasc. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu
vintele Libelul — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentâ in număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa suj8teior. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Ştrajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Onciul), Mai- 
lat, Maior, Maiorescu,îMâldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 
Lupus, Mălaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, LTndăpendance Kou- 
maine, Liane, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Cirii Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera)', Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
deasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
Bceastă materie,

Dintre ilustraţiuni amintim biseri, 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac ia W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publioaţiunea în-

La comandeîe dia afară se se adaugă 
pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex» 
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă. •

O carte bană. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală*, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru- ; 
ţâre, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome* 
nimei. Această carte, al cărei titlu e:
»B una chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V, P ăcă ţian , cuprinde urmă- j 
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obiei- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite îu literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune \ 
în manile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu,

■ Hechtgasse nr. 16).
«

„ B ă n c ile  d e  e m is iu n e  ş i  c lrc u -  
la ţ iu n e  m o n e ta r ă ,  în special Banca j  
naţională română«, de A. D. Damianof. — j  
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

*
E r m e n e u t ic a  b ib lic ă , compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
getski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat cR} Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi* 
uiecesan din Blaj. Editura autorului. 
P reţu l 2  cor. j

Autorul destinează venitul curat j 
pentru fondu l p ro v in c ia l de sa larisnrt) Ş 
a l p reo ţilo r  ş i în vă ţă torilor

* j

Din 9 Martie n. 1900.

S e c ta  de etsr ung. 4°/o 117.—
» e , ............................»2.35
„ ung. val. cor. 8°/0 ........................................... 99.50

împrumutul căilor ferate ung.............................  99.26
Bonuri rurale ung.................................................  98 50

„ „ croate-slavona .................................98.50
Obligaţiunile desp. r e g a li i le r .................................98.60
Leşuri pentru regal area Tisei ţi Saghedin . 140.—
Kent« de hârtia a u str ia că ......................................98.16

„ de argint au striacă ......................................98.—
„ de aur au striacă ............................... ..... 11 .25

Locuri austriac* din I860 . . . . . . .  185.60
Acţiunile tăncei sastro-ungare.......................... 1700.—

„ » d e  credit ung............................  678 —
„ „ de credit aastr. . . . . .  668.75

Scrisori fondare ale institutului de credit ţi
economii „Albina1 . .........................................102.—

Galbeni împărăteşti . . .  . . . . .  11.48
Nsnoleon-d’cri . . . . . . . . . . .  1910
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  117 69
London 10 Livre sterling! . . . .  . , 24060

B u r s a  d e  V i e n a .
Din 9 Martie n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ............................... ..... > 117.—
Renta ung. v. c. 4e/ o ....................................  92 20
împrumutul căilor ferate ung.............................  91.70
Bonuri rurale ung..................................................91 30

„ ,  croate-slavona.............................. 92 75
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .......................... ..... 98.35

„ „ argint austriacă . . . . . . .  98.15
„ „ a u r  austriacă.................................... f i  .15

Lorori austriaca din 1880 ...............................  186 50
Acţiunile băneai sustro-ungars.....................  1693.—

„ » d a  credit ung, . . .  6 • -
« a SS credit austr..........................668.7

Pentru redacţie ţ i  ed itu ri responsabil: Â n d r e l u  Baltsş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: loslf Marschall.

x c c c c o o c o c o o o c g

A V IS . 1
Am onoare a aduce Ia cuno

ştinţa, că am deschis

Cancelarie advocaţială,
SIBIIU, strada Măcelarilor nr. 23«

Cu toată stima 

D r. Vasile Han,
[7ÎJ 8—3 a d v o ca t.
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„ U J V I U E A “ ,

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN VAD

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Unirea“, societate 

pe acţii în Vad, se invită la

adunarea generală
care se va ţirrâ în Vad, la 24 Martie st. n. a. c., la 1 oră p. m., în localul 
institutului, pe lângă următorul

P R O G R A M:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghere asupra împăr

ţirii profitului curat reálisát pe anul de gestiune 1900.
3. Aprobarea bilanţului şi darea absolutorului direcţiunii şi comitetului 

de supraveghere.
4. Statorirea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunii.
5. Eventuale propuneri.
Cei-ce nu pot lua parte în persoană la adunare, pot plenipotenţia pe un 

membru al institutului, în sensul §-lui 45 din statute.
Vad, în 7 Martie n. 1901. v

Di r ecţiunea.
--------------- 'i teoeCCCCMmi«  ------- -

Contul bilanţului cu 31 Decemvrie 1900.

[91] 1 -1

Active cor. fii. Pasive cor. fii.
Cassa in n um ărar..................... 1582.13 Capital de acţiuni . . . . 16006.—
Cambii cscomptate . . . . 111255.09 cuote.................................... 600.—
Cambii reescomptate................... 2580.20 Fondul de reservă . . . 694.60
O b lig a ţ iu n i............................... 16461.58 Depuneri spre fructificare . . 109412.79
Mobiliar.......................... 216 74 Dividende neridicate . . 4.08
după amortisare de . . 21.67 195.07 182024 07 Interese trans.-anticipate . . 2880.—

Diverse ............................... 1040.96
Taxe de Înscriere. . . . 92 —
Producte............................... 107.59
Scopuri de binefaceri . . . 40.—
Profit curat , ..................... . 1646 05 132024 07

132024 07 132024 07

Contul profitului şi ai perderilor.
Debit cor. fii. Credit cor. fii.

Interese după depunerile spre fructif. . . 5838 61 Interese: f

» de reescompt . . . 260 16 dela cambii escomptate . 9685.55
S p e s e ..................... ..... 787.08 dela obligaţiuni . . . . 1205.99 10891 54
S a la r e .................................... ..... 684.— P r o v is iu n i.......................... 378 40
Maree de presenţă..................... 100.— 1571 08
Contribuţiune;

directă......................................... 1236 34
10•/, contrib. după int. dep. . 276.03 1512 37 1

Reim m eraţiuni.......................... 410 —
C h ir ie ......................................... 10 —
Amortisare:

10«/, din mobiliar..................... • « • • 2t 67
Profit curat ............................... 1646 05

11269 941 11269 94

Vad, în 31 Decemvrie 1900.
laeob Macaveiu m. p., pres, loan Dejenar m. p. Octavlan Popp m. p. George Coama m. p. 

Tamaţ Boerlu m. p. lacob Boeriu m. p. Iosif St. Strîmbu m. p.
Confrontându-se cu cărţile principale şi auxiliare s’au aflat în consonanţă.

D. u. s.
Dr. German m. p. George Ura m. p. loan Fuliceam.p. Nicolae S. Popa m p. George Langa m. p.

m

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

m
liBGARETÂ M0LD0YÄH.

Din
ta in e le

vieţii.
29 de novele şl scbiţe.

Preţul 2 oor., pios 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W. Kraflt.

I A»

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rd ea lu lu i, şi cu deosebire M unţii-  

A pu sen i, patria lui Horia şi Ianon, sö cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea p ă r ţilo r  sudice ale T ran silvan iei f i  Valea-M uréfulu i,  apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu O tlurtruţtunl ş l o şehlfă.

Descrierile sânt făcute în fel de cálötorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe, legende despre dealuri, cetăţi, isYoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), îu România 3 lei.
Toate clarele noastre au apreciat iu oaviate elogioase aceste descrieri, tmicale ce le aven 

despre Transilvania in limba română.
„jLiga ro m â n ă “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba română o descripţie a acestor regioni ătftt de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne anei 
trebuinţe ce tntriadevăr se simţi» la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se cot face la
Librăria W. Kraflt.

1 - \  ' 1

M oară d e zdrobit.

F u s  p en tru  p iua de u leu .

Cele mai bune
W “ şi mai eseelente

mori de zdrobit
simburi de bostani, in, mac, etc.

precum şi [M,2_e

piué de u leiu
de construcţia cea mai solidă din fer 

sau lemn, apoi fuse singuratice pentru 

piué de uleiu şi alte recuisite pentru 

producerea de uleiu de masă liferează

cu preţurile cele mai ieftine şi pe lângă
î - ~ 7 ~ . “  " p i ş acele mai avantajioase condiţium de plată

Sam. Wagner,
prima, turnătorie de fer, Nibiiu,

fabrică de maşini şi unelte agricole, 
atelier de mori şi prăvălie de fer, 

Sibiiu, Piaţa de fén nr. 1.

P iu ă  d e u leiu , în treagă din fer.

P iu ă  d e u leiu , în treagă din lem n .

Acţiuni de venzare.
30 de aoţiuni de ale „ A lb in e i“,

® institut de credit în Sibiiu,
1 s e  v é n e i .  “ 2- 6
^ I M o rm a ^

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
w g o o a a w »

Biblioteca poporală a „Trilranei“.
1

• Do candidat de advocat (
I en praxă §
I capătă aplicare în cancelaria advocatului |

Dr. Eugen Pătăceanu
în Turda. t88]a_ 3 |

A  apărut şi se  află de vânzare la „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I
al

„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

anele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.

Cu preţ redus.

Doi mari M etrop olis  ai Românilor
in im a  bar. de Şaguna

şi

Âexandru Sterca Şnlnţiu.
— Portrete fru m oase . —

Lucrate Ia Viena, în fototîpie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exemplar 40 bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i o a ,
profesor de ifcen.

Cuprinzând:
Ö gramaticâ-parodle.

Veacul al XVMea.
Codrul frate CU Românul. 

Monografia preposiţie» „de1'
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  n u m a i 1 co r . 50  b a n i.

Se poate procura dela
Librăria W . Krafft.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Fata Stolerului da Matilda Cugler-Poni  
Un exemplar 10 bani.

8, Ce n’a fozt şi nn va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipérna Pfitru Poveste de I. T. M ers. Un 
exemplar 16 bani.

A. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra M ol
dovan.  Preţul unni exemplar 6 bani.

6. Jucării ş i jocuri de copii. De P Is p i reşca,  
culegStor-äpograf, Un exemplar 80 bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón  
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritnl. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu .  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nőné saarne, Povest« ás Slivestm 
Moldov an .  Ua axompte? 28 baa!.

îO Povestea la i Ignat. Poveste de Silvestra Me!« 
da van. Un exemplar 6 bani.

11. Si&ntni Nicolae. De Matilda Cngl er - Fo ni .  
Un essmplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra M oi de van- 
Un exeapler 18 bani.

18. Bl&ztăm da mamă. Legendi poporală din gin
ről Nls&setatei Dt» George Coşbuc.  Un □xsss- 
plar 12 bani.

14. Bunica do Bojena NSmoovă, SradnaS dialimbe 
boeaaă de grof. Dr. Urban î  á r u i k  Un m«m- 
p!»r cu 80 bani.

16. Tlad si (latrina, Povszte de Gr. S ima al lui 
l ő  a. Un exemplar 10 bani.

16. Di® bătrâni. Ghicitori, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunat« d» Gr. S ima  al 
Sul Ión. Un exemplar 16 bani,

57. Pa pământul Tnronlai ás Georg« O aş buc .  
Un exemplar 18 bani.

1.8. CăMfasş« on trei picioare. Poveste feaaţts- 
zeasoâ &  Eleoaora T Ă n S s e z c n ,  dspă A. Ge« 
sa v  ray.  Un axeaplar 18 b«ní.

19. O sn uetez. Poveste ás í, T. SSers, Un esem- 
piac 16 bani.

10. Un peţitor indărătnia Novels do Bjönatjorne 
Bjö rn so n .  (1856). Ua «tempter 8 bani,

21. Prietenul awn VSntnră-Ţeară. Din novelele
californie®« ale tei Brat Harte ,  Ua «tempter 
18 bani,

8-- Soăpăr&iofiiea. Din povwäls ln? Aaáaraan. Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş bar 
Un exemplar 8 bani.

33 Dina-împărăteasă f i w s a a  ei «deasă, 
din popor da „Mărgiaeanss i“

24. St rigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Go o
Un exemplar 40 b&ni. *

25. Drama mamei. Baladă de George C oi b ac
Un exemplar 20 bani. *

26. Taina anei viaţi. Do Björnztjerse BjCrneoa  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fanteziile lai Niooize Gog#I.  Ub 
exemplar 40 bani.

28. Păcală în  satul Ini, Poveste ăs loan Slav ic 
Un exemplar 20 bani.

39. Sg&rcitnl. Comedie de M e l i é re .  Ua exempte 
80 bani.

80, Lama» proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Ta exemplar 10 bani.

81, Nnxcia-împărat. Fcveate din popor de „Mă r- 
g i n e a n u l “. Un exemplar 2 4 bani.

Posesiv
_ .. - Un tem pter

24 baci,
88. Fnlşor. Pova«te i® watsri d# ©sorge O e şb ^ î  

Un ătemplăr 10 bani.
84- Spion de aur. Culese de dascălul loan F. La 

sar. Un exemplar 20 bani.
85, Un id il în  E «şeai Novelă de Braţ H a r t »  

Un exemplar 16 bani.
36 Baba iedului Poveste te versori de loan Moţa  

Un exemplar 16 bani.
37, Princess fermecată. Puvsute te versuri ds P* 

D nil fa . Un exemplsr 20 bani
88. Dina Mărgăwslrinr te ram rf de lse*

Moţa.  Un eseapSss 24 bani.
89. Del copii, Pavaste da îs»® M o ţ a  Un e m >  

pîar 30 bani.
40. O partidă în patru, De Antonia Ghizi  an 

s o n i .  Un exemplar 24 bani.
41. Posopn! fesss de inimă. Comedie tn 8 acte si* 

Carta GffiSdssî. Tradnză da deasnişoarele Ăl. şj 
Loc. î, B om o—cn. Un evemplar 40 bani

42. Croltora! şl cei trei feeteri. Pevezto de lua» 
M eXa. Us şxssapk» 80 t e i .

48, Mica Fadetă. Da (taarge g s  a <1 Un s:,»Egte 
60 bani.

44. R asnlis ■păcararal. Poveste dt Nicolae Trim- 
b i ţ o a i u .  D® exemplar 44 bani.

46, Rosaa învinsă. Treadle în 5 acte de Ajsxandrs» 
P a re d! .  Tradusă de I. L. Carsgiali, Unexev* 
plar 40 bani.

46. Clara MiiieL Novelă da I. Turghenev. Trade- 
sere din limba rasă de Ine» Hedeş ,  Un exem
plar so bani.

47. O antă de ani. De Ie*u S l a v i c i .  U® exemnlat- 
!6 bani

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti». Din cule
gerile lui I. Pop Beteganul. Un esemplar 20 bac.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi pe sie
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Se află de vSnsare in librăria W. Krafft în Sibiiu. ""ţPQ

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P o p o ru lu i“
ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, en cuprins 
bogat politic-national, economie, literar, inform ativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte să poată abona această foaie 

„Foaia. P o p o r a lu l“
va costa numai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor pe jumétate de an.

Abonamentele se fac ăe-adreptuî său prin mandate poştale k
^Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

P iatn  tipar reptanafeU luaif MarşafealU


